

ОТЗЫВ

на диссертационную работу Якушевой Вероники Викторовны на тему
«Повышение экономической устойчивости предприятий мясной промышленности (на примере Саратовской области)», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (АПК и сельское хозяйство)

Актуальность темы диссертационного исследования. В настоящее время отечественные предприятия агропромышленного комплекса функционируют в условиях ужесточения конкуренции, сопряженной с глобализацией мирового экономического кризиса. Интеграция России в мировое производство и обеспечение её продовольственной безопасности настоятельно требуют устойчивого развития АПК страны, его высокой адаптивности к меняющимся внешним экономическим условиям, восприимчивости к инновациям.

Мясная промышленность входит в число социально значимых отраслей агропромышленного комплекса Российской Федерации. Необходимость ее развития обусловлена ростом потребительского спроса на мясо и мясные продукты, средней степенью инвестиционной активности и сравнительно высокими показателями зависимости от импорта. На долю мясной отрасли в ВВП России приходится 1,2 %, а в объеме валового производства пищевой и перерабатывающей промышленности - около 15 %.

Специфика производства мясной промышленности тесно взаимосвязана с одной из самых важных отраслей сельского хозяйства - животноводством. Поэтому обеспечение экономического роста и повышение экономической устойчивости российских товаропроизводителей на рынке мяса и мясной продукции возможно лишь при условии ускоренного развития животноводства.

Несмотря на значительное многообразие теоретико-методологических и прикладных исследований в области управления экономической устойчивостью предприятий мясной промышленности, можно отметить, что основное внимание авторы уделяют их финансовым аспектам. Однако особенности экономической устойчивости предприятий мясной промышленности остаются недостаточно изученными. В научных исследованиях не нашли должного отражения существенные аспекты процесса экономической устойчивости, а применяемый понятийный аппарат отличается противоречивостью и несогласованностью. Не

в полной мере разработаны научные подходы к обоснованию концепций, принципов, методов управления экономической устойчивостью предприятия, выявлению основных факторов и применению управляющих параметров, разработке моделей и алгоритмов принятия управленческих решений. Отмечается недостаточная научная проработанность теоретических подходов и методического инструментария измерения и оценки экономических величин в системе управления экономической устойчивостью предприятия. В этой связи актуальность темы исследования не вызывает сомнения.

Степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов и рекомендаций подтверждается использованием автором трудов отечественных и зарубежных ученых, соответствующих нормативных правовых документов, официальных данных государственной статистики, министерств и департаментов сельского хозяйства Российской Федерации и Саратовской области, годовых отчетов мясоперерабатывающих предприятий Саратовской области, материалов и рекомендаций научно-исследовательских институтов.

Достоверность полученных результатов исследования подтверждается корректным использованием экономико-статистических и экономико-математических методов. Расчеты осуществлялись посредством прикладных программ Microsoft Excel, что позволило сформировать научно обоснованные и достоверные выводы, актуальные предложения и рекомендации.

Достоверность выводов и предложений подкрепляется также тем, что результаты исследований внедрены в практику региональных организаций (ООО «Дымок и К» г. Энгельса и ООО «Мясокомбинат «Митэк» г. Энгельса Саратовской области», а также используются в учебном процессе ФГБОУ ВО «Саратовский государственный технический университет имени Гагарина Ю.А.», что подтверждается официальными документами.

Основные результаты диссертационного исследования докладывались на международных и всероссийских научно-практических конференциях. По теме диссертации опубликовано 15 научных работ, в том числе 2 монографии и 5 статей в периодических изданиях, включенных в перечень ВАК РФ.

Научная новизна исследований и полученных результатов заключается в уточнении теоретико-методических положений и разработке комплекса

мероприятий, направленных на повышение экономической устойчивости предприятий мясной промышленности. При этом к основным результатам выполненного исследования, содержащим элементы научной новизны, можно отнести:

уточнение категорий понятийного аппарата теоретико-методического исследования вопросов экономической устойчивости предприятий в отраслевом производстве (с. 15-27);

предложенный подход к оценке экономической устойчивости предприятий мясной промышленности на основе разработанной системы оценочных показателей и определении интегрального коэффициента, обосновании алгоритма и классов устойчивости (с. 57-61);

определение приоритетных направлений развития мясной отрасли, обеспечивающих повышение эффективности ее функционирования (с. 63-73);

концептуальный подход к обоснованию стратегии устойчивого развития предприятий региональной мясной промышленности (с. 122-140);

Оценка содержания диссертационной работы. Диссертационная работа Якушевой В.В. представляет собой завершенное научное исследование, структура которой логически обоснована и полностью отвечает поставленной цели и решаемым задачам. Она состоит из трех глав, заключения, списка использованной литературы и приложений.

Цель исследования заключалась в развитии теоретико-методических положений и разработке практических рекомендаций по повышению экономической устойчивости предприятий мясной промышленности.

Во введении обоснована актуальность темы исследования, представлены цель и задачи, определены объект и предмет исследования, отражены теоретическая и практическая значимость результатов, а также их апробация.

В первой главе «Теоретико-методические основы экономической устойчивости предприятий мясной промышленности» изучены теоретические подходы к обоснованию экономической устойчивости предприятий, что позволило уточнить понятийно-категориальный аппарат. С позиции системного подхода уточнена взаимосвязь дефиниций «эффективность системы» и «устойчивость системы» (с. 23-25); отличительные признаки и характерные свойства устойчи-

вости (с. 25-28), сформулированы определения «экономическая устойчивость предприятия» и «экономическая устойчивость развития предприятия» (с.29). Автором обоснован механизм и инструменты управления экономической устойчивостью предприятия, в том числе внешние и внутренние факторы, принципы, методы и функции управления (с. 32-45). Разработаны методические подходы к оценке экономической устойчивости предприятий мясной промышленности, что позволило автору уточнить совокупность показателей и классы экономической устойчивости (с. 48-60).

Во второй главе «Тенденции развития и оценка экономической устойчивости предприятий мясной промышленности Саратовской области» соискателем проанализировано влияние на экономическую устойчивость мясной промышленности факторов внешней среды (с. 61-80). Выявлены тенденции развития мясной промышленности в стране и в региональном АПК (с. 80-95). В соответствии с предложенной соискателем методикой, на примере большой совокупности статистического материала и данных экономической и финансовой информации ведущих предприятий мясной промышленности Саратовской области, проведена оценка экономической устойчивости (с. 95-122), что позволило обосновать предложения по повышению эффективности их функционирования.

В третьей главе «Направления повышения экономической устойчивости предприятий мясной промышленности» разработан концептуальный подход к обоснованию стратегии устойчивого развития предприятий мясной промышленности Саратовской области (с. 122-143), основу которого составляет инновационная модель развития. В стратегии раскрыты генеральная цель, миссия, задачи. Содержательная часть стратегического плана представляет собой набор частных стратегий как направлений действий, каждая из которых имеет в своей структуре приоритеты развития, конкретные действия, механизм реализации. Вызывает научный интерес предложенные автором стратегии повышения экономической устойчивости в зависимости от класса устойчивости и размеров предприятий (с. 138-142).

Соискателем уделено особое внимание вариантному прогнозу изменения спроса на мясо и мясную продукцию по модифицированной версии функции

Кобба–Дугласа (с. 145-157). По итогам были определены показатели эффективности производства предприятий мясной промышленности Саратовской области до 2025 г. (с. 157).

Вызывает также интерес, предложенные соискателем варианты адаптации производственной деятельности мясоперерабатывающих предприятий к условиям импортозамещения, способствующие повышению их экономической устойчивости (с. 160-179).

Теоретическая и практическая значимость результатов исследований. Представленные в диссертационной работе результаты образуют теоретико-методическую основу для решения конкретных проблем повышения экономической устойчивости предприятий мясной промышленности. Использование на практике предлагаемой схемы адаптации к условиям импортозамещения позволит решить проблему комплексности использования ресурсного потенциала на предприятиях отрасли.

Практическая значимость результатов исследования состоит в возможности их использования органами управления АПК субъектов Российской Федерации в части обоснования прогнозов потребления мяса и мясной продукции и при разработке стратегии и ведомственных целевых программ развития пищевой промышленности на региональном уровне.

Наряду с положительными сторонами диссертации, необходимо обратить внимание на некоторые спорные моменты и недостатки, которые нуждаются в дополнительной аргументации и пояснениях:

1. В диссертационной работе автор обосновывает методический подход к оценке экономической устойчивости предприятий, основанный на расчете интегрального показателя. При этом достаточно широко проанализированы существующие отечественные и зарубежные методики, определены проблемы, возникающие в ходе практического их использования, такие как: отсутствие комплексности диагностики, отраслевой направленности, нормативов. Однако, с нашей точки зрения, диссертационная работа только бы выиграла, если соискатель рассмотрел и другие теоретические подходы, в частности, теории устойчивости, прогнозирования риска банкротства, устойчивости временного ряда.

2. Во второй главе определено влияние внешних факторов на экономическую устойчивость мясной отрасли. Высокая ее сырьевая импортная зависимость, по мнению автора, является ключевым негативным аспектом, определяющим неустойчивое положение отечественных организаций. Указывается, что в Саратовской области продолжает снижаться поголовье крупного рогатого скота и свиней при увеличении степени использования производственных мощностей мясоперерабатывающих предприятий. При этом в диссертационной работе не нашло отражение решения таких важнейших вопросов как, схемы поставки мясного сырья в регион, изучение каналов сбыта готовой продукции и мероприятий по минимизации связанных с этим затрат.

3. Считаем не совсем корректным проведение оценки и сравнение экономической устойчивости мясоперерабатывающих предприятий, отличающихся по размерам производства, так как крупные предприятия имеют ряд неоспоримых преимуществ, обусловленных эффектом масштаба, что и выявил проведенный анализ.

4. На наш взгляд, целесообразно было бы также рассмотреть особенности производства мясной продукции малыми предприятиями области, так как в работе отмечается, что они составляют значительную часть в общем количестве производителей. Взаимодействие и взаимовлияние крупного и малого бизнеса позволило бы автору более полно обосновать концепцию развития мясной промышленности Саратовской области и мероприятия по повышению экономической устойчивости мясоперерабатывающих предприятий.

Однако отмеченные недостатки не снижают научную и практическую значимость выполненного исследования. Работа содержит достоверные теоретические положения и аналитические выводы, разработанные на основе обобщения широкого круга научной литературы, актуальных моментов написания исследования и квалифицированно обработанных статистических и фактических данных, характеризуется научной новизной.

Заключение. Диссертационная работа выполнена в рамках специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (АПК и сельское хозяйство) и соответствует пунктам 1.2.38 Эффективность функционирования отраслей и предприятий АПК, а также 1.2.41 Планирование и управление агро-

промышленным комплексом, предприятиями и отраслями АПК Паспорта научных специальностей ВАК. Выводы и предложения научно обоснованы, достоверны и вытекают из проведенного исследования, которые отражают логичность и последовательность изложения текста. В целом диссертация представляет собой завершенное самостоятельное научное исследование, содержащее элементы научной новизны и разработанные практические рекомендации. Это позволяет сделать вывод о том, что диссертация Якушевой Вероники Викторовны на тему «Повышение экономической устойчивости предприятий мясной промышленности (на примере Саратовской области)», соответствует п. 9-14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. 842 в ред. от 28.08.2017 г., ВАК РФ, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук.

Официальный оппонент,
доктор экономических наук, профессор,
академик РАН, заведующий отделом
территориально-отраслевого разделения
труда в АПК ФГБНУ «Федеральный
научный центр аграрной экономики
и социального развития сельских
территорий – Всероссийский
научно-исследовательский институт
экономики сельского хозяйства»
(ФГБНУ ФНЦ ВНИИЭСХ)

Анатолий Иванович
Алтухов

123007, г. Москва, Хорошевское шоссе, д.35,
корп. 2; тел.8(499)195-60-33; e-mail: prognos@mail.ru

Подпись, должность и ученое звание официального оппонента А.И. Алтухова
удостоверяю:

Ученый секретарь
ФГБНУ ФНЦ ВНИИЭСХ,
доктор экономических наук, доцент



Наби Далгатович
Аварский